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У ин тер пре та ци ја ма јед не фи-
ло зо фе ме А. Шо пен ха у е ра (1788–
1860) – да је „на слов мо но грам 
са др жи не“ – са раз ло гом се по ја-
вљу је и ва ри ја бла: да је, у ства ри, 
он ми слио да је и сам на зив не ког 
де ла или не че га уоп ште – мо но лог 
са др жа не це ли не! Ова екс пли ка-
ци ја је ну жна јер по е те са Гру јић 
та ко ђе, бар у ве ћем де лу се ман-
ти ке на сло ва свог бре ви ја ра, же-
ли да упу ти на све оно што по јам 
„ло гос“ об у хва та и су ге ри ше. А то 
је: по ли се ман тич на „реч“, за тим 
го вор (на рав но са свим аспек ти ма 
зна че ња и ту ма че ња), па ње го ва 
екс пли ка тив на функ ци ја у ме ђу-
људ ској, па и уну тра шње људ ској 
упо тре би, ми шље ње као су бли ма-
тив ни из раз, све до бо жан ског и 
„ва се љен ских тај ни“. Ако је Исус 
Син Бож ји упу ћен од Оца му међ’ 
љу де да им Спа си тељ, и то са мо-
жр твом, бу де бу ду ћи по чо ве чен 
– и ње го ва Кал ва ри ја (Гол го та) и, 
на рав но Крст, а он да и из ба вље ње 
и ус пе ње к Бо гу, бо го пут су и чо-
ве ку. Да кле, по е те са, не са мо као 
ис кре ни, чак по све ће ни и про све-
ће ни вер ник, већ, мо жда и пре 
све га као ис ку ше ни ца зра че ће га 

„ло го сног са мо го во ра“, а и еру-
ди та опре мљен за бо го тра же ње 
по бес пу ћи ма ег зи стен ци је, ис-
пе ва ла је и свој „цвет ник“, али и 
мо ли тве ник ко ли ко из „бо гом на-
си ја ног“ (по Ње го шу) ума, то ли ко 
из тре пе та вер нич ког ср ца пред 
ол та ром Све ми ра. Оту да у кле тве-
ној пе сми Ан ти ло гос са же ти крик:

О, ре чи, стра шна, „про ро ко ва“!
О, ре чи, на ред бо да ва ца и вла да ра,
ола ка ре чи са смр то но сном те жи ном,
ти, кри ла ти це, ко ја ло миш кри ла!
О, ре чи, очај на и узру ја на,
по грд на и под сме шљи ва,
пре зи ру ћа и мр зе ћа!
Из ави о на ба цаш па кле не да ро ве
по без бри жним деч јим сно ви ма (...)

Кон тра пункт ове, на да све нео-
бич не ис по ве сти у сти хи ри ма као 
да је сми шљан и од бо го у мил не 
ти ши не осни ван на са мот нич кој 
кон тем пла ци ји. Рад ми ла – ако је 
по зор ност јав не ми сли при хва ти, 
а ва ља ло би због Срп ки ња ко је та-
квим зла том сво ју ду шу ве зу – што 
је рет ко и зна чај но и за на ше ис ка зе 
– је у бо го све тач ком „ра му“ ис пе-
ва ла тро па ре у од бра ну Чо ве ка. То 
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двој ство по ја ња „по ме ша ло“ је им-
пре сив ре чи ле по те, пре све га во-
је ва ња за ле по ту по све ће ни ка Бо гу, 
али и хр ва ња са зе маљ ским ку ша-

њи ма, а бог ме 
и ку ша чи ма, 
и Чо ве ка и 
Чо ве штва! Та 
ка скад на бро-
ја ни ца – по-
гле дај мо са мо 
са др жај – об-
у хва та у част 
Све ство ри те-
ља зла то пи се 
Ње го вих нај-
ум ни јих и нај-
по све ће ни јих 
па сти ра, али 
и нас, „ра бе“ 

(пре све га ис по вет ки њу, на шу по-
е те су) ко ји Бож јим пу те ви ма иде-
мо, мно го кад и – стран пу ти ца ма 
Не ча сти вог.

Од Про ло га, ко јим се Бо гу хва-
ла при но си – па зи те, „Бог је Пе-
сник“ – па све до ци клу са Од вас 
се тра жи, да кле као ве ли ка сим-
фо ниј ска ок та ва, у „про сто ру“ ове 
по е зи је оби та ва ју и Бог и Ње гов 
Дух, Бо го чо век, пре му дри ду хов-
ни ци, по све ће ни ци Ису со ви, али 
и „го ла“ ин ти ма пе сни ки ње Бо гу 
по све ће не, а са уло гом бла го вер-
не учи те љи це – Мај ке Чо ве ко ве! 
То ову по е зи ју чи ни је дин стве ном: 
она ни је и му драч ки из бе га ва да 
по ста не за мор на мо но то ни ја те о-
ло шке пре ди ка о ни це, удвој ча ва ју-
ћи за вет ну Бож ју реч са ин ти ми те-
том жи вог и жи во де лат ног чо ве ка! 

Иза Про ло га – Бог је Пе сник (са ве-
ли ким озна чи ва њем пе сни ка и пе-
сни штва као са мог бо го чи ње ња!), 
до ла зе по зив ни на сло ви: Бо го тра-
же ње и бо го по зна ње, Бла го сло ве но 
вре ме, па опет Пе сма (!), а са њом 
у при сној и оче ки ва ној ве зи уза-
јам но сти Љу бав, на жа лост и нео п-
ход но нам опи ра ње све му што нам 
„он“, Не ча сти ви, уса ди – Обе ћа ње 
– лу дом ра до ва ње, за тим усуд, и по 
Би бли ји, из бе гли штва (ме ђу мно-
ги ма, тај до суд, зна мо, као да по-
нај ви ше пра ти Је вре је, али и нас 
Ср бе), да би, у по след њем ци клу су, 
пе сни ки ња „у име Бо га“ про сто уз-
вик ну ла: Од вас се тра жи!

Бо гу ми ла, а уче на и да ро ви-
та, ова по е те са пре пле ла је сво је 
бо го слу жно по ја ње са ум ни ци ма 
и бо го слу жни ци ма. Од зна ча ја је 
се ми о ти ка с фре ском Св. Јо ва-
на Бо го сло ва са отво ре ном књи-
гом „У по чет ку бе ше Реч“. А већ 
у дра го це ном Про ло гу, као рет ко 
до бром ау то по е тич ком ка зи ва њу 
ау то ра, чи та мо „вје ру ју“ и са ме 
на ше пе сни ки ње: „У Сим во лу ве-
ре, ако га ши ре пре ве де мо, пи ше: 
’Ве ру јем у јед но га Бо га’ – ау то ри-
ца је под ву кла сле де ћу реч с раз-
ло гом – Пе сни ка, у срп ском пре-
во ду Твор ца. За што је Бог Пе сник? 
Иза ово га, да бо ме, до ла зи као ло-
гич ни на ста вак: За што је чо век 
пе сник и ка да по ста је пе сник? 
На рав но – „ка да во ли, кад му ср це 
пе ва и он пе ва, и та да и та ко по-
ста је пе сник-ства ра лац. Пе ва ње 
је про у зно ше ње сти хо ло го са – сти-
хо ло ги ја...“ Али, чо век „ни је увек 
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пе сник... че сто ру ши и уни шта ва, 
и сво ју и Бож ју тво ре ви ну. А пре 
све га, се бе са мог. За што? За то 
што гре ши и гре хом из го ни љу бав 
из сво га ср ца. А Бог? Бог је Љу бав: 
не зна да гре ши, не зна да не во ли, 
веч на Љу бав и веч ни Пе сник–Тво-
рац, ко ји све љу ба вљу ства ра, ко ји 
не гре ши ни кад ру ши јер и та да 
гра ди, као Гра ди нар тво ре ви не. 
Бог је Тво рац–Пе сник, ко ји ства-
ра свет као пе сму...“

Ов де нам ва ља да се под се-
ти мо да је у свом ус кли ку љу ба ви 
Сло во љуб ве пре ле пи де спот Сте-
фан Ла за ре вић, а на ша по е те са 
као да је са њим би ла у до слу ху, 
ду хом и чи ном за пе вао: да се „и 
Бог љу бав зо ве“! Вред ност ове му-
дре пе сма ри це уче не и Бо гу умил-
не по е те се, што је – чи ни нам се 
бар ме ђу рет ки ма – упра во при-
ре ђу ју ћи, а не са мо ис пе ва ва ју ћи 
сво ју ве ли ку ис кре ну пе сму – као 
те ме љи то уче на, а ми са о но устро-
је на и мо ра лом пра во вер на, као 
ма ло ко ус пе ла да спо ји све то на-
зор ду хов ног му драч ког по ја ња са 
ис по вед ном су шти ном сво је људ-
ске ду ше. „Сна га је мо ја и пе сма 
мо ја Го спод“ (Пс. 117, 14) у Про-
ло гу ка же Рад ми ла и – као да нас 
упу ћу је на им пре сив соп стве ног 
људ ског пор тре та: „Ако чо век се бе 
не из гра ђу је ду хов но, ства ра ју ћи 
са бо го до лич ном ек ста зом, та ко 
да ње го ва пе сма (де ло) бу де за вр-
ше на–са вр ше на“(...). Да бо ме – по-
сто ји и обрат но! По себ но се, ви ди 
се, за др жа ва мо на Про ло гу јер ту 
је на ша по е те са из ло жи ла се бе. И 

као чо ве ка, бо го љуп ца, ху ма ни сту 
и му дра ца, али и као Бо гу ми лог 
пе сни ка с не ма лим да ром да „ја ви 
и об ја ви“ Ње го ву во љу и вид Ње-
го вог Би ћа! Али, је зик је и „ва тра, 
сви јет не прав де“... (Јак. 3, 2–10).

У ис ка зу Мак са План ка, те о-
ре ти ча ра све тло сти (Све тлост има 
и сво је ме та фи зич ко зна че ње!), да 
се „нај бит ни ји до га ђа ји за чи њу 
из ван гра ни ца ви дљи вог... Су шти-
на је ме та фи зич ка... Она је на лик 
на ико ну – је ди но се мо же ту ма-
чи ти као бо жан ство“, као да се 
на ста вља слу жеб нич ки бре ви јар 
за де фи ни са ње и са ме при ро де 
умет но сти. Она је, да кле, од са мог 
Бо га јер је и Он Пе сник – ства ра-
лац, па, уз пре о би ље ле по те Бож-
је по Ње го вој Про ми сли ства ра не 
(ко је се и да нас, а и за ви јек ће се 
ства ра ти!) свуд, од све га и у све му 
што Бог на ре че (гра ђе ви не од ма-
те ри је и ду ха, од чо ве ка и укуп но-
сти све та Бож јег) дар и по зив Бож-
ји, па на шој обра зо ва ној по е те си 
је угод но би ло да сво ју по е ти ку 
на ла зи и пре по зна је у по е ти ка ма 
бо го у год ни ка. Та ко Све ти пе сник 
Ни ко лај Срп ски – Зла то струј ни – 
на во ди Рад ми ла – пе ва:

Сви Хри сто ви при ча сни ци,
Љу ба ви су за точ ни ци,
Јед ним Ду хом сје ди ње ни,
Јед ном Ча шом збра ти мље ни.
Ча ша чуд на, Ча ша чи ста,
Те ло и Крв Жи вог Хри ста! 

На рав но: „Нај леп ша пе сма ко-
ју чо век пе ва је сте мо ли тва упу ће-
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на Бо гу, Ис точ ни ку љу ба ви и ства-
ра ла штва“, ка же Рад ми ла. И са 
раз ло гом до да је: „Ова књи га је мо-
је пе снич ко пре и спи ти ва ње. Пи са-
на је у ду жем вре мен ском пе ри о ду 
и по ка зу је мо је ду хов но уз ра ста ње, 
од узда ња у ’обе ћа ње – лу дом ра-
до ва ње’ до ве ре у ’обе ћа ње – ло-
го сном ра до ва ње’!“ С раз ло гом 
Рад ми ла на во ди још не ке ис по вед-
нич ке, се би бли ске ми сли. На при-
мер, Ми ла Ме ди ћа у За вје шта њу 
Сте фа на Не ма ње: „Пје сма је бес-
тје ле сна као и ду ша чо вје ко ва. У 
пје сма ма ду ша на род на оби та ва“, 
да би „у уста“ Не ма ње – Св. Си ме-
о на Ми ро то чи вог ста вио на ци о-
нал но осве шћу ју ће ре чи – по ру ку 
свом че ду, Раст ку (Св. Са ви): „Че до 
мо је, Ср би ја је та мо до кле до пи ре 
на ша пје сма и свир ка.“

На ша по е те са је на ци о нал ни 
Бож ји вој ник. У пе сми Об ја ви ла 
бих као да са жи ма чи тав cre do свог 
ми са о но-со ци јал ног, али и по ет-
ског ха би ту са:

Да ме не смет не и не спу та дух „ово га 
све та“,
не го да ме су срет не и бла го да ћу об уј ми,
пре о бра зи и осло бо ди Дух „оно га све та“ 
(...)
Он да не ка те че из ср ца мо га реч до бра
и је зик мој бу де тр ска хи тро га пи са ра,
јер је де ло мо је за Не бе ско га Ца ра (...)

Не ка ко од мах иза то га у „не-
пре ста ној Мо ли тви Го спо ду Ису су 
Хри сту“, „Ве ли ко по ве чер је“, по зив 
моћ ни ци ма да се „по ко ре“, али и са-
мо свест пе сни ка да „реч ко ју из го во-

ри те, не ће оста ти у ва ма“ са ве ром 
да „на род ко ји се ди у та ми“ ипак ће 
ви де ти „Све тлост ве ли ку“! А Реч је 
упра во Дар–Реч (Та да им отво ри ум 
да ра зу ми ју пи сма – Лк. 24, 45):

И ре кох Реч,
и из ње за си ја све тлост (...)
И по кло них се Ре чи,
и за ве то вах се Ре чи (...)

Реч–Ло гос, „моћ на Реч“ до-
во ди до „бла го сло ве ног Ми ра“ и 
чо ве ку се да де Сло бо да, а „ан ти-
ло гос“ по ста бе сло ве сност. Наш 
„уче њак“ Сре тен Ма рић с раз ло-
гом, а ве ро ват но у истом „ко ду“ 
као и на ша по е те са, озна чи да је 
упра во пе сни штво пр во го вор и 
са мог чо ве ка, јер је пр ви пе сник 
Бог, а Ње го во ства ра ла штво јед-
на ко по ет ском. А осни вач мо дер-
не лин гви сти ке Ф. Со сир ка же да 
је је зик „ме сто на ко ме се спли ћу 
и пој мо ви у је зик као не што кон-
крет но.“ А на ша по е те са пе ва:

Реч је већ зна ње, већ де ло,
јер на по чет ку бе ше Пе сник
све га ви дљи во га и не ви дљи во га,
Ло гос – пред веч на по е ма
Пе сни ка ло го сног све ми ра.

Ето и об ја шње ња за што се на-
ша Рад ми ла опре де ли ла да у на-
сло ву сво је по ет ске књи ге озна чи 
Бо га као Пе сни ка ло го сног све ми-
ра, а се бе као пе сни ка у слу жби 
Бо га–Пе сни ка.

Пу те ви, бо го ста зе и Кал ва ри-
ја Ису со вог му ко тр пља с Кр стом 
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у овој ду хов ној ис по вед ној по е ми 
ни су ни за ту ма ча ла год не. Шта 
од тог оби ља, из те го збе ду ха, из 
при но са мно гих вр че ва ума и зде-
ла ум не хра не узе ти на сво ја љу-
бо пи тљи ва неп ца? Хо ће мо ли сле-
ди ти бо го но сце и ду хо тра жи те ље, 
мо ли ти пред ол та ром, ка ко Рад-
ми ла на ре че, број них (али са мо 
Јед не Бож је) цр ка ва ко је су „др во 
жи во та“, кад, ка ко и са ма при зна-
де, „не зна пу те ве до тор же ства“? 
Јер, „ко ме Тво ја Цр ква ни је Ма ти 
– зе маљ ски Рај/ то ме ни Бог ни-
је Отац – Цар ство Не бе ско“, јер 
„ми, хри шћа ни, са ове стра не гро-
ба,/ за са да по се ду је мо са мо за лог 
Тво га Ду ха“... У пе сми Ве ро мо-
ја! то екс кла ма тив но уз ви ки ва ње 
оср жи ло је би ће ове по е зи је и, пре 
све га, са ме по е те се:

Ве ро мо ја, љу ба вљу ог ње ном пре да на,
Цр кви Хри сто вој на веч ност за ве то ва на 
(...)
Бла га Ре чи из бо жан ске Све те Књи ге,
твр ђа во ко ја од го ниш зем не бри ге,
не уздаш се у де сет, не го у три пр ста,
бла го го веј но ти се др жиш Кр ста (...)
Да се пе њем, уз мо ли тву ус хо дим,
и жељ не уте хе са со бом при во дим,
ка Бо гу Прав де, Све тлу од Све тло сти, 
ка све би ти ју и јед но сушт но сти.

Не би смо би ли ни до бри ту-
ма чи, па ни пра вед ни, ка да би-
смо ову бла го дар ну „ли ру“ осу-
ши ли тра га ју ћи и уз но се ћи са мо 
бо го слу жну праг му. Јер, на ша 
по е те са је са вре ме ник овог за-
мра че ног ве ко вља. Мо же се по-

не ком чи ни ти да, са свим овим 
прет ход ним, го то во дис па рат но 
зву че пе сме чи ја ин венк ти ва по-
ти че из сва ко дне вља, „ов де и да-
нас“. От ку да – пи та ће се – иза 
тор же ства бо го у мил ног пе ва ња 
Ду хов но-бањ ски ту ри зам, Две 
леп те и слич но? Ме ђу тим, од-
мах усле де пе сме под име ни ком 
Бо го тра же ње и бо го по зна ње и пе-
сни ки њин упит Бо гу Мо же ли се, 
Бо же? И, на рав но, „ка ко“ – пи та 
да ље – „да се из мак нем на се дам 
ми ља/ од ово зе маљ ског ре да и 
оби ља/ од ла жних ма ски и при-
ка за/ од сво га срам ног огле да-
ла“(...)? Ка Бо гу уз ви ше на ети ка 
ове по е те се-ис ку ше ни це ства-
ра та да не што до ста по рет ко у 
на шој књи жев но сти: спа ја ју ћи 
„да нас и ов де“ са нај ви шим нор-
ма ма Ло го са и Бож је ва се ље не, 
до во де ћи у бли ску ве зу, ре ци мо, 
Авра ма и Са ру са на шим „Ра дој-
ком, Ра до ва ном, Ве сел ком“. Рад-
ми ла као да Ср би ма (а и ини ма) 
бо го пут ука зу је: „Кад за жму рим, 
Бо же, са То бом се си та на ра зго-
ва рам“. А ни од че га она не бе жи 
јер – као и сви – зна мо да је смо 
за по стид но се ћи гре шне ми сли, 
док мно ги чи не и зло чи ње ње... 
За то је, ка же у исто и ме ној пе сми 
„Дух – не у га си ва жи шка“, али са-
мо за оне ко ји ма зна ње ни је „за 
на ди ма ње“ већ „истин ско има-
ње“! Бу ду ћи као чо век по у ну тре-
на и истин ски кон тем пла тив на, 
уз то ван ред но обра зо ва на и сен-
зи бил на, же ли, као пе сник – и те 
фи ло зо фе ме су леп да ров ник ове 
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по е зи је – да нас пе смом От кри-
ве ње хри сто љуб но и по у чи:

Ко мно го при ча, се бе не чу је,
ко мно го гле да, у се бе се не за гле да,
ко ни је у се би, тај ни је при се би,
не го на ва ша ри шту та шти не и зла (...)

Дал ма тин ски ху ма ни ста – пе-
сник Мар ко Ма ру лић (16. век) ис-
пе вао је на ла тин ском пе сму De in-
sti tu ti o ne ben ne vi ven di per ex sem pla 
san cto rum (По у ке за до бар жи вот 
пре ма при ме ри ма све та ца), под-
ра зу ме ва ју ћи под „до бар“ бла жен 
жи вот ко ји во ди ка бе смрт но сти. 
И на ша по е те са је хри шћан ски ди-
дак та – ве ро у чи тељ. Уко ра чи ва ње 
у „жи ви жи вот“, чи та ве по ет ске 
рас пра ве о „жи вом жи во ту“, љу-
ба ви, па и Еро су, дис крет но су ин-
кор по ри ра не у, ина че, вр ло шкр те 
сти хов ни це. У пе сми Ју че и она се 
„још се ћа јед ног сна по ред ре ке“ и 
осе ћа чар Ла ри не пе сме, па пе ва:

То је мој дра ги спо ме нар –
на ни за на ску по це на ко лај на,
бро ја ни ца су за и уз да ха,
осме ха и по љу ба ца.
Са здан од по е зи је и му зи ке,
од ро ман ти ке (...)

Али – „са да то ју че – сте же 
обру че“, јер „ово је рас по ја са но 
вре ме“ и са мо „ис це ље ње пру жа/ 
Хри стов за гр љај!“

Пи са ла је на ша пе сни ки ња, 
да бо ме, и мно штво сво јих сти хо ва 
„сву ноћ... злат ном жи цом по сви-
ли“ (Сти хо ви). Зна ча јан део ове 

књи ге усти хо ва не ин ти ме је „не-
ке вр сте ди ја лог“ и са кон крет ним 
„жи ву ћим“ љу ди ма (нпр. Де сан ка 
Мак си мо вић), али и са би о граф-
ско-по ро дич ном оно ма сти ком 
(Дур ми тор), бог ме по нај ви ше – 
са са мом по е зи јом као нај ве ћом 
љу ба ви. Пе смо, ви ло! – клик ће јој, 
по зи ва ју ћи је да „свра ти“ у ње не 
„до ље“, „про га ња ју“ је „пе сме от-
пе ва не“ и „крч ма ри це пла хе мла-
до сти“ (Пе сме от пе ва не), пи ше чак 
и Ан ти-од у, јер је „пе сник... ко ји је 
спа лио хва ло спев/ да не би и да ље 
слу жио тво јој охо ло сти“. Прег-
нант но, ау топ тич ки под но си Пре-
све тој Дје ви за хвал ни цу – опро-
сни цу са мол бом „да уз га ја са мо 
жи ве пу пољ ке“ и да пе сме бу ду 
„све тлост про чи шће ња“ (Вол шеб-
ни штво–ма ги ја–по е зи ја). Пе сни-
ки ња твр ди да су „сти хо клеп ци“ 
„убо ги“, ци ти ра ју ћи је ван ђе ли ста 
Ма те ја: „Јер ћеш се сво јим ре чи-
ма оправ да ти и сво јим ћеш се ре-
чи ма осу ди ти“ (Мт. 12, 36–37). А 
на ук је (Пла чи и пе вај!):

Пе вај кад пла чеш!
Пла чи кад пе ваш!

По се бан део у овој ра зно ли-
ко – по ду ху и ми са о ни ку ипак је-
дин стве ној по е ми са ме ан дри ма 
– чи ни пра ва, искре но ми сле ћа а 
по ет ски прег нант на „пе сма ри ца“ 
о мно го ли кој, мно го стра ној, иза-
зов ној, али и у ми са о ни ку сми ре-
ној ис по ве да о ни ци о ЉУ БА ВИ. То 
су, ка ко на сло ви јед ну сво ју пе сму 
по е те са, За пи си на та бли ци чи-
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сто га ср ца. Не опи ре се Рад ми ла 
љу ба ви, али и не же ли се „ма мом 
ма ми ти“ ни „ме до ви ном пи ја ни-
ти“, јер „о Те бе се нај лак ше огре-
ши ти/ јер Ти је име Љу бав!“ Баш 
као да чу је мо сти хир де спо та Сте-
фа на Сло во љуб ве да се љу бав „уз-
љу би пра во и не за зор но/ ка ко не 
би смо је стат ство сво је по вре ди-
ли.“ На бра ја на ша по е те са и „Се-
ћа ње“, „Љу бав“, „Мр жњу“, „За бо-
рав“, а у по е ти зо ва ној про за и ди 
Обруч љу ба ви да је у тај „оквир“ 
ути снут Крст Љу ба ви! У пе сми 
Очи ма љу ба ви тво је да све тре ба 
оправ да ти „је зи ком љу ба ви“ и да 
„на ша по сте ља од сно ва“ тре ба да 
по ста не „Бож је наћ ве“ (исто и ме-
на пе сма) и „за њи ха на ко лев ка“! 
Про би ја, на рав но, у Рад ми лин 
сти хир и Ерос:

Го рим!
Знаш ли да се бо рим
са си ла ма злим
от кад те по же лех?
У ве дро не бо – тво је ли це,
у ве чи ти дан – у мо је очи,
сун ча но те на се лих
и осле пех.
Во лим! (...)

Да бо ме, на шој пе сни ки њи ни-
је стран ни су бјек ти ви зи ра ни ин-
ти ми зам, по ро ди ца, име на од ми-
ла (На оче вом гро бу, Име на од ми ља 
и сл.). „Не вер ном То ми“ она је по-
ка за ла и мно ге сво је ра не – да се 
уве ри мо у сво ју не до стој ност (ци-
клус Обе ћа ње – лу дом ра до ва ње), 
јер „вре ме је до бар слу га,/ и џе лат 

кад ус тре ба“. Пи ше она Гнев ну пе-
сму, пе сму Чи ви ја, са зна је (Сво ја 
исти на) да се из сна по не кад ро ди 
– на ка за и да се, за спас, од ла зи „у 
ма на стир“! У Ко змо кра то ру опо-
ми ње „слав не, глав не и те а трал-
не“, на шег до ба то бож „не по бе ди-
ве ју на ке“, да ће и ка ми ли лак ше 
би ти да у Рај про ђе од њих, оп ту-
жу је чак и бе о град ски ГСП, упо-
зо ра ва на але го ри ју „смо кви ног 
ли ста“, али и на исто риј ски усуд 
срп ског на ро да – из бе гли штво. И 
пред ла же као илу стра ци ју фре ску 
„Рас пе ће и Вас кр се ње“. Су ге стив-
ност пе сме Ег зо дус до ка зу је да је 
Рад ми ла пе сник од ми сли и „нер-
ва“, да уме да пе сму „на се ли“ се-
ман тич ки пра вим по ет ским је зи-
ком! Ослу шни мо рит ми ку и чуј мо 
реч ник!

Не бо ви со ко, 
мо ре ду бо ко,
ре ке кр ва ве,
ја ме пре пу не.

Гла ва без кро ва,
уста без кру ва,
гр ло у ра на ма
од му ка и ја у ка.

Очи без ви де ла,
ска ме ње на су за (...)
Гла ва без кро ва!
Пу ти без пут ни (...)

Ан ти ло гос (исто и ме на пе сма) 
је ин ди ка ци ја за мно га зла баш 
„ов де“, а и у не срећ ном вре ме ну 
на ше Ср би је – „из ави о на ба цаш 
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па кле не да ро ве/ по без бри жним 
деч јим сно ви ма“, „бом бар ду јеш 
по мр ви ца ма хле ба, ко је не сти-
го ше да по де ле“... Шта чо ве ку 
пре о ста је не го да ку не: „Да бог-
да про ма ши ла сва ки циљ!“ Ту су 
и „но ћи бом бар до ва ња“: „Жи вот 
нам про ти че да ни ма/ из ме ђу две 
за ви ја ју ће си ре не“... Кни ња ни ну 
се ро дио унук (Ро дио ми се унук), 
а „дид“ се пи та:

О, Бо же ми ли, шта нас сна ђе?!
Ко оте мој кућ ни праг, мо ју Кра ји ну,
кра ве и ов це, ли ва де, за гра ђе,
ви но град, мој гроб и по стој би ну?! (...)

Се ћа ње на Са ра је во и дру го-
ва ње са див ним сев да ли јом Ке-
ма лом Мон те ном оза ри ло јој је 
ду шу (Са ра је во – дру ги из гон): „Пе-
вај, Ке ма ле, ту го мо ја!/ Са ра је во, 
љу ба ви мо ја!“ Са рај ка ро ђе њем, 
а из по тре ба ду ше и то, ка ко ка-
же, у ше стој де це ни ји за вр ши ла је 
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул-
тет, Рад ми ла на про сто ни је ни мо-
гла да се пре да аске зи и оса ми ни 
у лич ном „ма на сти ру“. У пе сми 
Зе маљ ски ква зи мир за то се с раз-
ло гом и пи та: „Има ли зе маљ ски 
мир свој ја сни звук/ или га увек 
пре кри ва без о се ћај ни мук“? Јед-
ном по све ће ни ку (Сло бо да ну Ер-
ги ћу, мо на ху је ро ђа ко ну Ар се ни-
ју), пла чу ћи као и ње го ва ма ти, у 
пе сми Удо мље ни пи ше по све ту, јер 
га је „по зва ла Пре чи ста Дје ва“, да 
је „у бо га ту до шао ку ћу“ и да му је 
„ср це... Све ти храм/ мо ли тва – би-
сер на злат ној жи ци“!

А шта се, за пра во, од чо ве ка 
тра жи? (Ци клус Од вас се тра жи). 
По себ но од про све ће ног, про све-
тље ног и по све ће ног пе сни ка? По 
Св. Ни ко ла ју Жич ком и Охрид-
ском, (пе сма Љу бав) тра жи се, пре 
и на да све – љу бав.

Љу бав пре ма Бо гу – ка кву тај ну кри је?
От клич пре ма пе сми љу ба ви Бо жи је (...)
Јер, Љу бав – пла мен жи ви, њо ме Не бо го ри,
Љу бав – пе сма веч на, њом Не бо го во ри (...)

А у пе сми Реч – да бу де 
„спрем на за уз лет/ „опре зна“ 
над про ва ли ја ма/ „лу чо но ша“, 
„раз бо ри та“ а, пре све га, „кри ло 
Ло го са“ да нас одр жа ва... И, на-
рав но, пе сник у Рад ми ли се са 
раз ло гом са мо за пи та: Шта је мо-
је? (исто и ме на пе сма). Од го вор 
об ја шња ва све и по е тич ки је cre do 
не са мо ње не по е зи је, већ и ети-
ке, фи ло со фи је...

Мо је је оно што из мог ср ца из ла зи,
би ло да је у то по се јао Бог или „да ле ко 
га би ло“.
Мо је је јед но или дру го, јер је из бор мој.

За ни мљи ве су и ле по том 
искре но сти осен че не по уч не пе-
сме по пут пе сме Де ца: „Не тре ба 
им те ћи ка пи тал/ на ше је са мо да 
по ста ви мо те мељ/ за Бож ју бла-
го дат ну над град њу“. То исто у пе-
сми Си не мој сје ту је и свом си ну, 
јер „уче ству је у бе жи вот ној ма-
ска ра ди ку ша ча“ и „не др жи се за 
стуб Пра во сла вља – Цр кву Хри-
сто ву“. Оту да и мо ле бан Два бо ла 
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под Кр стом као по свет ни ца Пре-
све тој Бо го ро ди ци. А на са мом 
за вр шет ку сво је дир љи ве ис по ве-
сти – чи тав овај сти хир је у ства-
ри то – са мо све сно, хра бро, али и 
за вет но, Рад ми ла је у име пра во-
вер ја и исти но љу бља ис пр ко си ла 
пе смом Не ћу на то да при ста нем. 
При ста ће она „на са мо ћу,/ на рав-
но ду шно сти зло ћу,/ на пре зир, 
са жа ље ње, пех... на бол, са мот ни 
бро дић, не ра зу ме ва ње, не у спех, 
бо го че жњу не жну, дрх та ви цу сне-
жну, злу ра ди под смех... ка ја ње, 
осу ду, ого ва ра ње, бла жен осмех 
кроз су зе, кле ча ње, мо ли тву и је-
ча ње, по ша сти мех“... Али,

Не ћу на то да при ста нем:
Тај да пла тим цех,
да без по ка ја ња скли знем
и по то нем у грех.

А шта се од нас, „здра вих“ 
тра жи? (За вр шна пе сма Од вас 
се тра жи). Да се не гор ди мо и не 
све ти мо, да по мог не мо ако мо же-
мо, али да при том не „роп ће мо“, 
да нам фи зич ко здра вље не вре ди 
ако ни је здра ва и ду ша, а бо ле сни-
ма Бог по ру чу је: „од вас се тра жи 
са мо да се из ле чи те“!

Рад ми ла – ве ру је мо јој, јер то 
ова по е зи ја и до ка зу је – ду го је и 
пи са ла, а и са мо ва ла у му дро сти-
ма и над све тим „азбу ка ма“ пра-
во слав ног чо ве ко љу бља на са мим 
бла же ним из во ри ма се на по ји ла 
док је из не дри ла свој ис по вед ни 
мо ле бан Го спо ду. Укр сти ла је, јер 
је Крст Све ти ва вјек био чо ве ков 

и пу то каз и сим бол, али и опо-
ме на, жи вот са му драч ким про-
зра ци ма сво је уче не ду ше. Али 
не да би се ба ви ла „све ти че њем“, 
већ да би ис пи са ла сво је „ви де ло“ 
бу ду ћи да је ода бра на да пе сник 
исти не и уз ле та ми сли бу де, на-
у штрб зе маљ ских пло до ва и тр-
пе зе. Кул ти ви са ност му драч ке, 
ду хов не ли те ра ту ре ко јом се обо-
жи ла, уне ла је у ње но ка зи ва ње 
мир и еле ган ци ју тек сту ре, и она 
пред Бо гом и По е зи јом сто ји са-
мо као чо век ко ји ти ху је и ни же 
сво ју ду хов ну бро ја ни цу. Уче на, 
она у ства ри гра ди ди ван мо за ик, 
треб ник за ко ре спон ден ци ју, пре 
све га сво је ду ше, а он да и ми сао 
и ср це сво јих (на да мо се) та ко ђе 
по све ће них чи та ла ца. С на по ме-
ном да се – јер је у пи та њу пра ви 
те о ло шки врт – па жљи во иш чи-
та ва ју и ду хов нич ки при ло зи, као 
и го то во на уч на екс пли ка ци ја у 
На по ме на ма ко је са др жа ва ју вр-
ло ре ле вант не упу те и об ја шње-
ња, за кљу чу је мо свој при лог ми-
шљу: да је ова књи га, у ства ри, 
опо е ти зо ва на и ко ри сна му дрост, 
ле па, искре на и та ко сви ма на ма 
по треб на под сет ни ца за оно нај-
леп ше, па и охра бру ју ће про све-
тље ње. Из ла зак из ега за тр па ног 
све не ху ма ни јим сва ко дне вљем, 
на жа лост, чак и ју до и ска ри от-
ским по ср та њи ма пред ети ком 
и ду ши ном есте ти ком „слат ког 
Пра во сла вља“ (Бог дан Чи плић – 
исто и ме на књи га).

Ми о драг Д. Иг ња то вић


